

Με σύστημα 2+2 μπαίνει ο Κυριάκος Μητσοτάκης στο πολιτικό γήπεδο της νέας περιόδου, ύστερα από ένα εξάμηνο ανατοράξεων και μιας πρώτης, πλέον, σταθεροποίησης του σκαηνικού: η κυβερνητική παράταξη κρατά δυνάμεις, αλλά (πολύ) μακριά από τροχιά επίτευξης αυτοδυναμίας, ενώ το ΠΑΣΟΚ εντείνει τις πιέσεις επίσημα από τη θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Η συζήτηση του προϋπολογισμού του 2025 που ξεκίνησε στη Βουλή χθες και κορυφώνεται με ονομαστική ψηφοφορία την Κυριακή αντιμετωπίζεται από κάθε πλευρά του πολιτικού συστήματος ως το πρώτο ορόσημο από μια σειρά άλλων που θα απασχολήσουν τη δημόσια σφαίρα τους επόμενες μήνες, επηρεάζοντας τελικά τις τάσεις του εκλογικού σώματος. Μπροστά σε αυτά, το Μαξίμου έχει ανάγκη αρχικά από ανθεκτικά αναχώματα και επιούλωση πληγών για να ελπίζει στη συνέχεια σε αποτελεσματικές κινήσεις. Εξού και ο ορίζοντας των επόμενων 120 ημερών, που κοιβαλά γρίφους και ασκήσεις ισορροπίας (όπως η προεδρική εκλογή και η εκκίνηση της διαδικασίας της συνταγματικής αναθεώρησης), ευκαιρίες και παγίδες (ως προς τη διαχείριση του εσωκομματικού τοπίου, των αντιπάλων, των απαιτήσεων των πολιτών στην καθημερινότητα), σπάει στα δύο: ένα δίμηνο άμυνας και ανυσίνταξ δυνάμεων και ένα δίμηνο επίθεσης στα οποία όλα τα ήπλα θα βγουν από τη φαρέτρα.

Ο Μητσοτάκης που παρευρέθηκε στην έναρξη της πενήνταήμερης συζήτησης του προϋπολογισμού, είτε στους υπουργούς του να τον αντιμετωπίσουν ως «το πρότο βήμα», που θα οδηγήσει την κυβέρνηση στους στόχους της για το 2027, και ζήτησε υπεράσπιση της κυβερνητικής πολιτικής, χωρίς υπέρμετρες πανηγυρισμούς. Υπό το βάρος της κυβερνητικής φθοράς και της κοινωνικής πίεσης, το Μαξίμου προσπαθεί (και) μέσω προϋπολογισιακού πλάτωνα να συγκροτήσει αφήγημα γύρω από την ενίσχυση των εισοδημάτων προς επανασύνδεση με αποστασιο-



NIKOLAOS KOUTOPOLOS / ZAPPIS

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης (στη φωτογραφία με τον Κωστή Χατζηδόκη), που παρευρέθηκε χθες στη Βουλή, ζήτησε από τους υπουργούς του να αντιμετωπίσουν τον προϋπολογισμό ως «το πρώτο βήμα» που θα οδηγήσει την κυβέρνηση στους στόχους της για το 2027

ΠΑΣΟΚ. Εξάλλου στόχος της κυβερνητικής παράταξης η οποία δεν πέτυχε να απεγκλωβιστεί όσο γρήγορα προσδοκούσε από τα επίπεδα των ευρωεκλογών, είναι να βρεθεί σε τροχιά πάνω από τα εκλογικά όρια της – ιδανικά από τις αρχές του 2025 –, πεύθοντας ότι δεν υπάρχει εναλλακτικός πόλος εξουσίας. Εξού και η προσοχή δεν στρέφεται μόνο στα ακροατήρια που κινούνται στην γκρίζα ζώνη, ζυγίζοντας ΝΔ και ΠΑΣΟΚ, αλλά παραμένει επίσης στον έλεγχο (ή έστω στην πρόσληψη) πρτασιών να λαμβάνουν διαστάσεις) των εσωτερικών τριβών καθώς και στη διαχείριση της εκδεξιών αντιπολιτευτικής κριτικής. Αυτή την ατζέντα περιμένουν στην κυβέρνηση ότι θα ανοίγει πάλου με κάθε ευκαιρία ο διαγραφείς πρόην προθυπουργός Αντώνης Σαμαράς, ο οποίος θα δώσει δείγμα γραφής, μιλώντας σήμερα στο συνέδριο για τη Μεταπολίτευση και την εξωτερική πολιτική (που διοργανώνουν «ΤΟ ΒΗΜΑ» με το Συμβούλιο Διεθνών Σχέσεων και το Οικονομικό Φόρουμ Δελφών).

Αναχώματα

Προσοκία του Μαξίμου είναι να αποδώσουν τα αναχώματα και μέχρι το μέσο του Ιανουαρίου να επιεδωθεί η «αλλαγή σελίδας», ώστε να στραθεί ο δρόμος για τις επόμενες προτοβουλίες. Εντός Φεβρουαρίου και Μαρτίου, οδεύοντας το μέσο της δεύτερης τετραετίας του, ο Μητσοτάκης θα επιδιώξει κινήσεις με ισχυρό πολιτικό αποτύπωμα. Πρώτη και σημαντικότερη, η προεδρική εκλογή. Εκτιμάται ότι ο ίδιος δεν θα υφίστατο το θέμα να συρθεί μέχρι την τελική προθεσμία της 13ης Φεβρουαρίου 2025 για την ειδική ψηφοφορία στη Βουλή, αλλά θα αποκαλύψει την πρότασή του πολύ νωρίτερα, προσδοκώντας το πρόσωπο να πάρει «όσες το δυνατόν περισσότερες ψήφους». Επόμενος σταθμός η συνταγματική αναθεώρηση. Και ενδιαφέρον ένα «άπλο» που φέρεται να κρατά ο Μητσοτάκης για τις αρχές της άνοιξης: ανασχεματισμός.

Πλάνο ανασύνταξης μέχρι την άνοιξη

Με ορίζοντα 120 ημερών, το Μαξίμου βάζει σε εφαρμογή ένα παράλληλο σχέδιο άμυνας και πολιτικής αντιμεπίθεσης

ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΛΑΗΜΟΥ

Εντός Φεβρουαρίου και Μαρτίου ο Μητσοτάκης θα επιδιώξει κινήσεις με ισχυρό αποτύπωμα. Πρώτη και σημαντικότερη, η προεδρική εκλογή. Επόμενος σταθμός η συνταγματική αναθεώρηση

ποημένα ακροατήρια και δεύτερον να εκπέμψει μήνυμα γαλάζιας σύσπείρωσης. Στην ίδια κατεύθυνση ανοίγουν, παραμονές των Χριστουγέννων, οι υπουργικοί μπάλε φακέλοι του 2025, τους οποίους το Μαξίμου θα προβάλλει ως τον οδικό χάρτη της «πρακτικής Κεντροδεξιάς», προσπαθώντας να ξεκάνει τη συζήτηση περί «δεξιάς» ή «κεντρώας» στρωψής.

Προκλήσεις και παγίδες

Όσο το κυβερνητόν κόμμα προσπαθεί να ανασκομιαθεί και να θωρα-

κίσει την εικόνα συνεχώς του, ότι μόνο προκρίνει τον θετικό λόγο με σιγή τη μεσαία τάξη και τους ευδύτους όπως οι χαμηλοσυνταξιούχοι (αυτό υμνείται να αποτυπωθεί στην ομιλία του Μητσοτάκη την Κυριακή) αλλά επιπλέον προτιμά το ήπιο πολιτικό κλίμα, που έχει επιβεβαιωθεί μέσω μετρίσεων ότι την ευνοεί. Αυτό δεν σημαίνει ότι θα λείψουν οι καθαρές διαχωριστικές γραμμές της ΝΔ από τον βασικό αντίπαλό της και νέο δικαστήριό του πολιτικού Κέντρου, το

Εκκίνησε χθες η συζήτηση στη Βουλή για τον προϋπολογισμό του 2025

ΤΟΥ ΛΑΜΠΡΟΥ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

«**Υ**πομονή μέχρι την Κυριακή» συνέστησε στα κόμματα της αντιπολίτευσης ο Κωστής Χατζηδόκης εν όψει των ανακοινώσεων από τον προθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη των μέτρων για τις τράπεζες. Η συζήτηση επί του κρατικού προϋπολογισμού για το 2025 ξεκίνησε χθες και θα ολοκληρωθεί το βράδυ της Κυριακής με τη «μάχη» των πολιτικών αρχηγών και την ψηφοφορία που ενέχει χαρακτηρισμό εμπιστοσύνης.

«Χαμηλώσουμε τις τραπεζικές προμήθειες. Θα πρέπει να κόντε λίγο υπομονή μέχρι την Κυριακή. Θα γίνουν οι σχετικές ανακοινώσεις»

είπε ο υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών δηλώνοντας ότι από το 2025 οι τραπεζικές προμήθειες «θα είναι αρκετά χαμηλότερες με τις παρεμβάσεις που προμολογεί η κυβέρνηση», ενώ και «τα επιτόκια δανεισμού θα ακολουθήσουν – σε όλα την Ευρώπη άλλωστε – καθοδική πορεία, διότι αυτή είναι και η πολιτική της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας». Επιπλέον, τόνισε ότι με νέες παρεμβάσεις η κυβέρνηση προσδοκά να δημιουργήσει συνολικές περισσότερες υγιείς ανταγωνισμού στο τραπεζικό σύστημα, με στόχο οι τράπεζες να κορηγούν περισσότερα δάνεια στις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά και να συμβάλουν ουσιαστικά στην αντιμετώπιση της στεγαστικής κρίσης. «Όλα αυτά

δρομολογούνται τώρα και θα λάβουν χώρα και οστά μέσα στο 2025. Θα είμαστε εδώ και θα τα δείτε» είπε χαρακτηριστικά ο Κωστής Χατζηδόκης.

Εννέα αλλαγές μέσα στο 2025

Ο υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών αναφέρθηκε στις εννέα θετικές αλλαγές που θα δουν οι πολίτες μέσα στο 2025: αύξηση του κατώτατου μισθού από την 1η Απριλίου, αύξηση των συντάξεων κατά 2,4%, μείωση του πληθωρισμού από 2,7% σε 2,1%, μείωση της ανεργίας στο 9,7%, συνέχιση της προσπάθειας για αντιμετώπιση της φθοροδιαφυγής με νέα εργαλεία (καθολική εφαρμογή MyDATA κ.λπ.), μείωση των τραπεζικών προμηθει-

ών, αύξηση της χρηματοδότησης για την Υγεία κατά 13,2% σε σχέση με το 2024, υλοποίηση σημαντικών έργων υποδομών, βιώσιμης ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής, έναρξη λειτουργίας των πρώτων μη κρατικών πανεπιστημίων από τον Σεπτέμβριο του 2025.

Κόντρα με την αντιπολίτευση

«Η τάση της ισοπέδωσης και του μηδενισμού αδικεί τους άλλους πολίτες, αδικεί την πατρίδα μας» είπε ομιλώντας στην κριτική της αντιπολίτευσης, διαβεβαιώνοντας ότι «η πρόσδος που έχει επιτευχθεί τα τελευταία χρόνια θα γίνει ακόμα περισσότερο ορατή, χωρίς να γίνουν θάματα το 2025, αλλά

η πρόσδος θα γίνει περισσότερο ορατή». Ιντονη ήταν η αντίδραση του κοινοβουλευτικού εκπροσώπου του ΠΑΣΟΚ Παύλου Γεωργιάδου, ο οποίος αντέτεινε, απευθυνόμενος στον Χατζηδόκη: «Μας είπατε να κάνουμε υπομονή για τις τράπεζες, γιατί όλα θα τα λύσει ο Προθυπουργός. Πόσες φορές μάς έχετε πει λαϊκιστές και ότι με τις προτάσεις μας θα κλείσουμε τις τράπεζες, ότι θα φύγουν οι επενδυτές. Δεν βλέπω όμως να φεύγουν, να ζήτουμε μερίσματα βλέπω» είπε στον Χατζηδόκη, σημειώνοντας πως «στο θέμα δεν είναι αν μεγαλώνει μια οικονομία, η οποία βρέθηκε σε τρεις απανωτές κρίσεις». «Συχαρητήριο! Θυμίστε μου να πάω να πω στα γύρια μου ευχαριστώ που μεγαλώσουν» του είπε ειδικά.